

## 創意落地考智慧 72變與36計並用

演出執行總監張瑋琳認為:「這些工作絕不是『打雜』式的瑣碎事務,更多是擔當『翻譯』與『橋樑』的角色。」她舉例說,當導演組提出「數百名演員組成海上絲路」的藝術構想時,這句充滿畫面感的表述,要轉化為可落實的執行方案,處處考驗着團隊的「72變」與「36計」。

首先得釐清「數百名」究竟是300名演員 還是500名演員?要穿什麼樣的服裝,配合 什麼樣的妝容?要找哪類工廠製作?需時多 久完成?這些問題都需要逐一拆解,把導演 的藝術創想精準「翻譯」為具體的執行清 單。背後還涉及繁複的流程統籌,包括反覆 與表演單位溝通確認演員陣容,規劃綵排交 通路線與集合時間,劃分休息區域及統籌膳 食安排等,每一項細節都要考慮周全,確保 各環節無縫銜接。

開幕式演出總監吳憲則認為,處理大型活動的魅力,在於每天都會遇到不同人群與新挑戰。在她看來,真正的工作智慧,是「聽得懂各崗位的需求,在守住專業底線的同時,注入更多人文關懷」。那些看似微小的舉動,正是她眼中最具力量的「72變」與「36計」。

五運會開幕式首次

短記得2008年北京與建曾舉國歡騰的氣 氣。」95後演出執行總監張瑋琳憶述, 2008年8月8日晚上8時,全家人圍坐電視機前等待 北京奧運會開幕式的瞬間,在她心中種下了演藝賽 事的種子。更幸運的是,此後國家舉辦的各類國際 賽事、大型文藝演出,讓許多如她一樣的年輕人, 昂首看見中國文化的傳承與創新之美。她說,「世 界的交流融合,就是我們這代人最好的文化自信。」

#### 粤港澳三地儀式串聯情感共鳴

這份自信,化作她執行工作中的細緻與認真,「舞台執行不只是『做好工作』,而是把導演團隊一句話的創意,量化成可視化的執行清單。」張瑋琳坦言,背後涉及的流程、項目、行業之龐雜,遠非十指能數盡。而她的解法,是將難題拆解成十個甚至百個小任務逐一攻克。在跟進具體事務時,她總會主動探尋「老祖宗的審美」——「作為中國人,我們骨子裏的浪漫是什麼?祖祖輩輩信奉的是什麼?」這種思考,讓她在傳統文化中提煉靈感:從博物館文物的工藝、色彩裏汲取養分,融入開幕式演員的服裝與妝容設計,那些「新中式」的奇妙融合,常讓團隊忍不住讚嘆「酷」。面對「年紀輕輕能否扛事」的疑問,她目光堅定:「專業成熟度,看的是能扛多少責任、解決多少問題。」

儀式總導演王立媛則在「儀式感」的大小之間, 探尋粵港澳三地的情感共鳴,「每屆運動會表達的 內容不同,但當下的我們,越來越自信包容。」她 表示,十五運會首次由粵港澳三地同步舉辦,如何 用「儀式感」鋪排「同」字,是最大挑戰。「這次 比較特別的是,三地會同步升國旗唱國歌,三地代 表團也將同時入場,這是『大』的儀式框架;而 『小』的細節中,『同』是粵語及粵劇的親切呼 喚、港樂及醒獅鼓點的熟悉節拍、廣府美食的舌尖鄉愁。」她希望通過這些設計,讓觀眾感受到三地 民眾「同一片天空下拚搏、同一灣碧水間創新、同 一個夢想裏起航」的情感聯繫。

### 整齊劃一是浪漫 突破框架是創意

在她看來,大型賽事中「整齊劃一」的表演,是中國人基因裏的浪漫:「幾千人同聲同動,那種凝聚力是刻在骨子裏的精神。」但突破也必不可少一一「不是打亂秩序,而是讓這份整齊被更多人接受,傳遞出我們想表達的情緒。」從北京奧運會後「濃墨重彩講中國故事」,到如今「簡約講好體育精神」,王立媛感慨,時代對創作者的要求不斷提升,而十五運會開幕式的核心,是「通過藝術化呈現,讓大家感受體育精神,讓全民健身成為『體育強則中國強』的註腳」。

「從前期籌備、執行以及如今的倒數排練,整個過程運行都相當平穩。」開幕式演出總監吳憲認為,「平穩」不代表「平淡」,而是證明大家的專業程度,「這意味着我們對各個細節都有預判能力,出現變數時能有其他設計來完整銜接。這是非常可貴的事情。」身兼殘特奧會演出總監的她,不僅關注開幕式的呈現效果,更看重賽事背後的人民關懷:「大型活動的意義,不止於演出本身,還能推動城市建設升級。比如殘特奧會後,社會對特殊群體的關注會更深入,城市基礎設施也會更具人性化設計——這些進步,才是做大型活動的長遠價值。」



●開幕式將融入粵劇、粵語歌等嶺南文化元素。

## 演繹**嶺南文化** 粵劇港樂喚起灣區共鳴

香港文匯報訊(記者 胡若璋、黃寶儀 廣州報道)作為粵港澳大灣區首次共同舉辦的全運會,其開幕式表演自籌備階段已備受外界期待。而粵劇的婉轉唱腔、港樂的經典旋律,作為浸潤灣區人成長記憶的嶺南文化瑰寶,亦順理成章地登上舞台,成為開幕式主篇章的重要組成部分。作為土生土長的廣州人,開幕式演出總監莫子妍為如何在演出中融入更多嶺南文化韻味,提供了獨特的在地視角和成長體驗。

「開幕式盛會從來不止是體育競技的亮相,更是一場文化盛宴,要讓世界透過這個舞台,看見粵港澳三地文化的獨特魅力與深厚底蘊。」莫子妍同時強調,全運會的開幕式承載着全國觀眾的期待,既要展現大灣區特色,也要讓各地觀眾感受到「家鄉元素」的親切。因此,如何將大灣區文化打造成一道讓大眾眼前一亮的「融合菜式」,成為籌備前期團隊反覆琢磨的核心課題。

她透露,在初期規劃及文化走訪過程中, 圍繞「如何呈現三地文化融合」的議題,團 隊一直在不斷尋找最佳方式。直至後來發 現,當熟悉的旋律響起,在場來自粵港澳地 區的人員都會不自覺地跟着哼唱,那種「人 人都是灣區人」的情感共鳴便自然地流露的 「那一刻我們才明白,大家對這些旋律的集 體記憶,本身就是最觸動人心的情感連 結。」在她看來,粵劇的韻律、廣東歌的溫 度,自帶跨越地域的情感震撼力,只要精準 還原那份最初的味道,就足以觸動人心。



▲整齊劃一是 中國式表演的獨特 魅力所在。

資料圖片

●早前成都世界大學生運動 會亦曾採用裸眼3D技術進

行宣傳。 資料圖片

# 科技狠活

香港文匯報訊(記者 胡若璋、黃寶儀 廣州報道)與以往大型活動相比,本屆全 運會開幕式演出在演員陣容上實現了「簡約 創組」的突破。開幕式演出總監莫子妍介紹, 依託大灣區成熟的聲光電特色產業,團隊將技術 創新作為視覺提升的核心策略。無論是沉浸式AR技

術營造的立體場景,還是裸眼3D影像呈現的震撼效果,都

逐步告別傳統「人海戰術」,力求為觀眾帶來更簡約、更鬆弛的視聽體驗。 為了促進科技與演出深度融合,莫子妍在前期籌備階段帶領團隊走訪大量廣東本土科創企業,「大家熟知杭州的『六小龍』,但其實廣東亦藏着許多實力雄厚的科技企業,只是他們像『老廣』的性格般,低調不張揚。」莫子妍笑言,這些企業的技術儲備遠超預期,為開幕式的「科技賦能」提供了堅實支撐。

她還透露,開幕式結束後會設有專門的揭秘環節,向公眾詳細解構這些大灣區「科技狠活」的 呈現原理,「藉着這場開幕式演出,灣區科技在文化展演領域又向前邁進了一步。」談及此處, 莫子妍雙眼發亮,語氣中滿是期待:「需求總能推動科技不斷升級,今次演出定必帶來耳目一新 的突破,相信亦會成為城中熱話。」